



手指撥著眼在字裡行間探險
或沉思悠悠低谷，或停頓蒼鬱林道、或勇闖巍峨山巔
哪一段都可以是起點
有風的時候 便讓它拂上滴了汗的臉
走過崎嶇，就能讀享蔚藍晴天。

\\天下雜誌

Library Weekly News

發刊日期：105年04月26日

期數：104學年度第二學期第12週

發行單位：教務處/圖書室

新知鮮聞

轉貼「怒文」之前先問自己兩件事... 褚士瑩：你看完內文了嗎？

資料來源：<http://www.businessweekly.com.tw/KBlogArticle.aspx?ID=13066&number=3>

- 一、金石堂書店《第十一屆龍顏FUN書獎》讀書心得寫作比賽，徵件期間：105.03.25-105.05.05，活動詳情請參見 <http://www.longyen.org.tw>
- 二、臺北市立圖書館105年圖書館研習課程，時間自105.03.19-105.09.24止，全程出席者將提供「臺北市終身學習護照」、「公務人員終身學習」2小時學習認證。線上報名 <https://goo.gl/U18Jrj>
- 三、國立東華大學「2016東華中文青穗文學獎」分為散文組、微小說組、古典詩組三項徵文，徵文時間自即日起至105.05.01止，詳細內容請參見 <http://www.hlgs.hlc.edu.tw/2010/modules/tadnews/index.php?nsn=14311>

話說大神創造世界，造完平坦的大地後，覺得景觀有些單調，於是就創造了一些江河湖泊。有一天，大神右手拿著「加邁逢」金鉢，左手拿著「工勃擁溫」銀鉢，來到馬欽通古海邊，舀起兩鉢海水澆到北邊的山頂上，分兩道流下來。右邊變成恩梅開江，左邊變成邁立開江，匯流成為現在的伊洛瓦底江，穿過整個緬甸，通向大海。

接著，大神又舀另一瓢海水澆到大地上，出現了許多溪流、河川和湖泊。創造了江河後，大神準備在伊洛瓦底江上架橋。這時候，凶神拉約干佐的九個兒子看到了，對大神的創造力十分妒嫉，便千方百計想阻撓大神造橋。於是，他們騙大神說：「快回去吧，你的幾個弟弟都死了！」大神聽後傷心的回答說：「弟弟死了，還可以想辦法彌補。我這造橋工作不能停。」於是繼續造橋。

凶神的兒子們發現詭計不成功，又再度騙大神說他的妹妹也死了。傷心的大神聽了回答道：「妹妹過世，還可以想辦法彌補，我的工作無論如何不能停頓。」

第3次，凶神的兒子們又騙大神說他的母親死了。大神回答說：「只要父親還在，就還可以找到替代母親的人。」仍然堅持造橋。最後，他們又騙大神：「你的父親也不幸去世了！」大神聽到這個消息，終於因為悲傷而徹底崩潰了，在悲憤中把即將完工的大橋砸爛，把造橋工具也扔進了伊洛瓦底江，巨大的衝擊力形成了今天的激流跟瀑布。

大神騎上大象趕回家，但是大象走得太慢，心急如焚的大神於是改騎馬。可是大神噸位太重，馬很快就累死了。最後大神只好徒步趕路。大神匆匆忙忙回到天宮，卻發現家人通通健在，沒有一個人去世，因此非常生氣。「凶神拉約干佐的這9個兒子，竟敢騙我。我要連下9天大雨，讓你們知道我的厲害！」

凶神的兒子們聽到大神的憤怒，卻毫不在乎地說：「下就下啊！別說9天，就是連下9年我們都不怕。我們就在家裡烤火，你能拿我們怎麼樣？」大神聽到，怒不可遏，於是命令大雨不止，最後淹沒了整個世界。

在緬甸的神話中，上一個世界是這樣

毀滅的。凶神的9個兒子9張嘴，什麼都沒有做，只是整天坐在家中烤火，忌妒有能力付諸行動的人，於是惡言盡出。大神最後因為動輒得咎、被搞得喪氣，灰心放棄之後，從來沒有行動的凶神兒子竟還可以悠悠的說：「看吧！終於露出本色了！」

【想一想】

在台灣不少所謂的網路名人和憤青，每天不眠不休坐在電腦前面，挖掘各式各樣社會不公義新聞事件來轉發的網路成癮者，平均一天都可以輕鬆超過20則。前一則是哪個燒燙傷患者的家屬說了什麼，下一則是哪個前縣長如何掏空，接著又是哪家牛奶沒被抵制，然後圖說寫著類似「這次我真的怒了……」。



追蹤粉絲們的留言也就跟著加碼，怒氣沖天，忙著分享。隔天又是完全不同的20則，哪家無良企業罰款不用繳，哪家報社記者腦殘，強國人在捷運上吃東西，沒出線的總統候選人說了什麼，然後又比昨天更怒了，而且要趕快把這些怒用力的轉發出去，因為明天又有新的怒。

然後這些舊怒，真的就像圖說中的「……」，無疾而終，每一天都像潮水般被新的怒掩蓋。不停地用憤怒來餵養自己，也用憤怒來灌溉社會，這些人晚上睡得好嗎？如果睡得很香甜，那些憤怒不就只是一種娛樂？如果因此每天睡不好，這樣的憤怒人生，最後會變成怎樣？

今天讓你血壓飆升、天翻地覆的新聞，隔天忙別的事就忘了。所以對世界有所憤怒的時候，你可以先不要按讚分享，而是先問自己兩件事：

- (一) 你是否只看了標題？
- (二) 你有沒有行動？

要躲在網路裡面、群眾當中，當凶神拉約干佐的九個兒子之中的一個，真的很容易，但當付諸行動日夜造橋的大神很難啊！

智慧小語



歷史將會記錄，在社會轉型期，最大的悲劇不是壞人的囂張，而是好人的過度沉默。——馬丁·路德·金

History will have to record that the greatest tragedy of this period of social transition was not the strident clamor of the bad people, but the appalling silence of the good people.